

中華民國醫用超音波學會112年度終身成就獎-楊培銘教授

楊培銘教授簡介

楊培銘教授是新竹市人，台大醫學院畢業後，以少尉醫官服完兩年兵役，自 1979 年起在台大醫院接受四年的內科住院醫師訓練，於 1983 年升任主治醫師，專攻消化內科醫學。歷任台大醫院消化內科主任、教學部主任及台大醫院北護分院創院院長。1997 年升為教授，2016 年退休，目前擔任台大醫學院名譽教授兼台大醫院特聘主治醫師。

1980 年代即時性超音波掃瞄儀剛剛問世，楊教授恭逢其盛，跟隨許金川教授學習上腹部超音波掃瞄，從此與超音波醫學結下了不解之緣。

當時老師王德宏教授認定超音波掃描必然是未來非常有用的檢查工具，因此當 1984 年中華民國醫用超音波學會成立之後，他非常重視且積極參與會務的運作，同時要求楊教授協助，這也是楊教授與中華民國醫用超音波學會發生關係的開端。

醫用超音波學會自陳哲堯教授和謝豐舟教授創立後，在歷任理事長和秘書長的帶領、所有理監事共同努力下，各項會務順利運作且蓬勃發展，但當時超音波醫學在台灣才剛起步，研究成果較少，因此學會所發行的中文版醫用超音波學會雜誌（Journal of the Society of Ultrasound in Medicine, ROC）（1984-1992）屢屢面臨稿源不

足的窘境，時任主編的王德宏教授要求楊教授幫忙增加稿源，只要有人投稿即使內容不

佳也要努力協助作者修改到可以刊登。雜誌自 1993 年起改成英文版，同時更名為 Journal of



上圖、楊教授(左三)擔任理事長任內決定購置學會會址，2014 年整修完成，定 8 月 29 日吉時為新會址啟用，當天由理事長與前理事長負責揭幕儀式。下圖、楊培銘教授(左四)新會址啟用典禮時與出席的前理事長、理監事等人開心合影。



圖、楊教授(左四)擔任理事長期間，於2013年主辦年會和第五屆亞洲超音波對比劑研討會，會後與國內外貴賓在台北國際會中心大門口的大會主視覺合影。

Medical Ultrasound，且於1999年經江正文前理事長爭取成為亞洲醫用及生物超音波學會聯盟的官方雜誌，其後在陳持平教授、周宜宏教授及李三剛教授帶領下慢慢踏上正軌，稿源逐漸增多，也開始爭取成為SCI的一員。經過多年努力目前已晉升為SCIE的一員，且今年的Impactor factor已有1.1的成績，令人讚嘆。

楊教授於2000/11-2002/11擔任學會的甄審委員會主任委員，自2002/11開始擔任節目委員會主任委員至今，並曾於2017年在台灣所舉辦的世界醫用超音波學會第16屆學術大會中擔任節目主委(Chair of Scientific Committee)，統籌

學會的年度學術盛宴。楊教授於2012/11-2014/11間擔任本學會理事長，持續推廣學會的會務，增加新的領域，讓超音波醫學的應用及影響日益擴大，最重要的是在2014年於徵得大家的同意下決定購置學會現在位於重慶北路二段207號的會址，讓學會的秘書處有了一個自己所擁有且方便辦事的地方，讓秘書處同仁感到很有歸屬感，這個會址也是學會的重要資產。

楊教授的研究中，超音波醫學是很重要的一環，有許多篇以第一作者和通訊作者發表的論文，主題涵蓋(1)慢性肝病(實質性肝病變和肝硬化)的肝脾超音波變化(6篇)，(2)

肝硬化衍生肝門脈高壓的超音波偵測及診斷(6篇)(3)肝細胞癌及肝腫瘤的鑑別診斷(5篇)。也有許多和台大醫院同仁共同發表的超音波論文。楊教授自1986年起即開始協助肝病防治學術基金會在台灣各地做免費肝病及肝癌篩檢，包括腹部超音波檢查，持續大力推廣腹部超音波檢查的重要性，最近一次是在2023年7月23日上午由基金會所號召舉辦的全台腹部超音波檢查的活動，在台灣本島、金門及馬祖共計24家醫療院所舉行，於3小時內總共為4663位國人完成腹部超音波檢查，其中82%有異常發現，包括52%有脂肪肝。

